I. megoldas. Legyen a négyzet oldala a. Jelolje M; és Mo a sik egy tetszéleges pontjabol az AC, illetve a BD
egyenesekre bocsatott merdlegesek talppontjat, mi és mo pedig az M My, illetve az M M, tavolsagot!
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Ekkor a feltételek szerint az M pontosan akkor tartozik a keresett halmazhoz, ha
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Tehat a sik azon pontjait keressiik, amelyeknek az AC és BD egyenesektSl mért tavolsagaik Gsszege a - V2.

Az AC és BD egyenesek a sikot négy részre bontjik; ezeket a részeket a két egyenes O metszéspontja koriili 90°-
os forgatasok egymasba viszik. Elegendé tehat a keresett halmaz pontjait az OB és OC félegyenesek altal hatarolt
siknegyedben meghataroznunk.

Legyen M ennek a siknegyednek egy tetszéleges pontja. Messe az M-en atmend, BC-vel parhuzamos egyenes az
OB és OC félegyeneseket a B, illetve C7 pontokban! Ekkor M My = M;Cy és M My = M0, tehdat mq + mo = OCh.

o a-V2
Az M pont tehat pontosan akkor tartozik a keresett halmazhoz, ha OC; = a - V2. Amde OC = T\/_ miatt ez
pontosan akkor igaz, ha M rajta van a BC szakasznak az O kozéppontbol vald, 2 : 1 ardanyd nagyitassal keletkezd
képén. Tehat figyelembe véve az O koriili 90°-os elforgatasokat, a keresett halmaz az ABCD négyzet keriiletének az
O kozéppontbol valo 2 : 1 ardnyu nagyitasival keletkez6 négyzet keriilete.

Megjegyzés. Ha az M pont a nagyitott négyzet valamelyik csicsa, akkor az M AC és M BD haromszogek egyi-
ke elfajul, teriilete 0. Amennyiben ezt nem tekintjiik haromszognek, akkor a nagyitott négyzet csicsait a keresett
halmazbol ki kell zarni.

II. megoldas. Legyen M a sik egy tetszleges pontja, és tiikrozzilk M-et a négyzet O kozéppontjara (M # O
nyilvan foltehets). Ha M l jeloli a tiikorképet, akkor az MM l egyenesnek a négyzet négy oldalszakasza koziil két
szembenlevén biztosan van pontja. Legyen ez a két oldal az AB és a CD. Ez azt jelenti, hogy M a COD derékszog-
tartomanyok valamelyikében van (a hatarolo egyeneseket is beleértve).

A kovetkezSkben az idomok szokésos, csicsaik koriiljarasaval valod leirdsat egyszersmind a teriiletiik jelolésére is
hasznéljuk. Nem lesz félreérthets, hogy adott esetben a jel melyik értelmére kell gondolnunk. A tiikrozés miatt

MAC = MM C és MBD = MM D.

A COD szdgtartoméanyban levé M pontok tehat akkor és csak akkor tartoznak a keresett halmazhoz, ha az M DM’'C
négyszog teriilete egyenls a négyzet teriiletével.

A keresett halmaznak igy csak a négyzeten kiviil lehetnek pontjai, hiszen belsé vagy hatarpontokra az M DM'C
négyszog valodi része a négyzetnek (2/a dbra).
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Ha M — és igy M’ is — kiils6 pont, akkor a négyszdg teriilete akkor és csak akkor lesz egyenld a négyzet teriiletével,
ha M-nek és M'-nek a kozoés DC négyzetoldaltol mért tavolsagosszege — mint az M DC és az M'DC haromszogek
magassigainak Osszege — éppen a négyzet oldaldnak kétszerese (2/b abra).

A szimmetria miatt e két magassag Osszege éppen az M-nek a DC-t6l (vagy AB-t6l) mért tavolsaga kétszeresével
nagyobb a négyzet oldalanal. Igy M akkor és csak akkor tartozik a keresett halmaz COD szdgtartomanybeli részéhez,
ha a DC-t6l (vagy AB-t6l) mért tavolsaga a négyzet oldalanak a felével egyenls és M a négyzeten kiviil helyezkedik
el. Igy éppen az els6 megoldasban kapott halmazt, pontosabban annak a COD szdgtartomanyokba es6 részét kapjuk
(3. abra). Maga a keresett halmaz tgy &ll els, ha a fenti gondolatmenetet a COB szogtartomanyra is elismételjiik.
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